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Bodo Seiden​thal mit dem Bundesver​dienstkreuz am Bande des Verdienst​ordens der Bun​desrepublik Deutsch​land in Berlin ausgezeichnet.

Der Helmstedt/Wolfsburger Bundes​tagsabgeordnete Bodo Seidenthal (SPD) ist vom Bundestagspräsidenten Wolfgang Thierse in einer Feier​stunde mit dem Bundesverdienstkreuz am Bande des Verdienstordens der Bundesrepublik Deutsch​land ausge​zeichnet worden. Damit gehört Bodo Seidenthal zu den ersten acht Ausge​zeichneten, die einen Orden nach dem Umzug des Bundestages in Berlin emp​fangen haben.

„Frage nicht, was Dein Land für Dich tun kann, sondern frage, was Du für Dein Land tun kannst.“ Diese Aussage des früheren amerikanischen Präsi​denten J. F. Kennedy stehen für das Engagement des 53jährigen. Unter Zu​rück​stellung seiner eigenen Inte​ressen und mit großem persönlichem Einsatz hat er sich stets für ge​sellschaft​liche Belange der Bürge​rinnen und Bürger seiner Region ein​gesetzt. Beson​ders dem Sozial-, Sport- und Jugendbereich galt und gilt seine Aufmerksamkeit.

Seidenthal handelt aus der sozialen Verantwortung für den Menschen. Seit fast drei Jahrzenhten kommunalpoli​tisch und ehrenamtlich tätig, hat er in verschiedenen Ämtern seine Kraft für andere eingesetzt und dabei seine Aufgaben mit Beharrlichkeit und Engagement erledigt. „Ein immer sachli​cher und fairer Gesprächspart​ner,“ führte Rolf-Dieter Back​hauß in einer kurzen Laudation im Reichstag aus, „Kommu​nalpolitik ist für ihn nicht nur eine Aufgabe, sie ist ihm Beru​fung. Und für seine Überzeugung streitet er mit Inbrunst sehr erfolgreich.“

Bodo Seidenthal, der die Auszeich​nung in Anwesenheit seiner Familie und seines langjährigen Weggefähr​ten, des Helmstedter Landrates Rolf-Dieter Backhauß, entgegenge​nommen hat, bleibt bescheiden. „Ohne die Unterstützung meiner Frau, meiner Tochter, Freunden und Helfern hätte ich dies alles nicht leisten können. Ich teile diese Ehrung mit Euch.“

(








Seite 1 von 1

