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Bundestagsabgeordneter Bodo Seidenthal (SPD):

Einsatz hat sich gelohnt: Grünes Licht für Stra​ßen​bauprojekte Helmstedt und A 39.

Heute erhielt der SPD-Bundestagsabgeordnete Bodo Seidenthal eine gute Nachricht aus dem Bundesverkehrsministerium: Mit dem Bau der Ortsumgehung Helmstedt (B 244) und der Maßnahme A 39 (Weyhausen (B 188) – AS Sandkamp (OU Weyhausen) kann zügig begonnen werden. Das Ministerium hat für die OU Helm​stedt 11 Millionen DM und für die A 39 14 Millionen genehmigt. Finanziert werden diese Projekte aus dem von der SPD-Bundes​tagsfraktion initiierten und vom Bundestag bereits beschlossenen Zukunftsinvestitionsprogramm. Mit dem Erlöß aus der Versteige​rung der UMTS-Lizenzen konnte die Verschuldung des Bundes um fast 100 Milliarden DM reduziert werden. Die dadurch eingespar​ten Zinsen stehen jetzt zur Verfügung.

„Das lange Kämpfen hat sich gelohnt“, so Bodo Seidenthal, „allen Zweiflern zum Trotz wird der jahrelange Stillstand in der Infra​strukturpolitik nun beendet, die Probleme angepackt und für die Bürgerinnen und Bürger vor Ort gelöst.“

Anstatt Anlieger und Verkehrsteilnehmer mit Zweifeln (FDP-Ver​treter) oder die niedersächsische Landesregierung mit Angriffen zu überhäufen (CDU-MdB), habe ich stets die Projekte vorangetrie​ben, für die die Planung abgeschlossen sind und für die ein unan​fechtbarer Planfeststellungsbeschluß vorliegt, so Bodo Seidenthal.

Seidenthal lobt auch die Unterstützung seiner Landtagskollegen Ingolf Viereck (Wolfsburg) und Hans-Hermann Wendhausen (Helmstedt).
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