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10.11.00
Stadtbücherei Helmstedt geht ans Netz

Internet für Alle

Für viele von uns ist ein Leben ohne Computer und Internet nicht mehr vorstellbar. Doch nicht jeder kann oder will sich das leisten. Jetzt können aber auch diese Menschen auf die Neuen Medien zugreifen. Das Programm der Bundesregierung „Internet für Alle – 10 Schritte auf dem Weg in die Informationsgesellschaft“ machts möglich: 1.200 öffentliche Büchereien werden mit Medienecken ausgestattet und ans Internet angeschlossen.

In Helmstedt wird die Stadtbücherei in der Stobenstraße 31 angeschlossen. Sie bekommt einen festen Förderbetrag, um die benötigten Geräte und den dazugehörigen Service einzukaufen. Außerdem gewährt ihr die Deutsche Telekom AG ein Gebührenguthaben.

Der sozialdemokratische Bundestagsabgeordnete Bodo Seidenthal freut sich: „Egal, ob es um den neuen Job oder den nächsten Urlaub geht – mit dem Internet ist man einfach besser und schneller informiert. Und darum freut es mich, dass jetzt alle Helmstedter und Helmstedterinnen die Möglichkeit haben, im Internet zu surfen und recherchieren.“
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