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Bodo Seidenthal erklärt Verzicht

Ich bewerbe mich nicht um eine Nominierung als Kandidat der SPD im neuen Wahlkreis 51 für die Bundestagswahl. Mit Ablauf dieser Legislaturperiode im Herbst 2002 endet nach 16 Jahren meine Arbeit als Mitglied des Deutschen Bundestages. Ich bin dankbar, dass die Mitglieder der SPD im alten Wahlkreis 46 mir vier Mal mit der Nominierung zum Bundestagskandidaten und die Bürgerinnen und Bürger bei den Wahlen ihr Vertrauen ge​schenkt haben.

Politik im Parlament und - seit 1998 - in einer Regierungskoali​tion zu gestalten, ist für mich bis heute eine große, spannende und her​ausfordernde Aufgabe. Als Parlamentarier habe ich 16 Jahre lang an Zukunftsfragen unserer Gesellschaft auf dem Ge​biet von Wis​senschaft, Forschung und Technik gearbeitet und damit ein Stück Zukunft für unser Land mitgestaltet. Die Klärung ethisch gebote​ner Grenzen für die moderne Wissenschaft und die Aufgabe der Konsensbildung in unserer Gesellschaft zu die​sen Fragen haben mich in meinem Verständnis von politischer Ver​antwortung nachhaltig geprägt. Für die Bürgerinnen und Bür​ger war meine Mitarbeit im Bereich innerdeutsche Beziehungen, Verkehr und Haushalt von großer Wichtigkeit.

Parlamentarische Arbeit ist aus guten Gründen eine Aufgabe, die auf Zeit übertragen wird. Deshalb habe ich immer auch an eine nächste aktive Lebensphase nach der Arbeit im Parlament gedacht. Jetzt werde ich mit vollem Engagement meine politische Arbeit für die Menschen der Region Helmstedt - Wolfsburg zu Ende führen. In aller Ruhe werde ich daneben zusammen mit meiner Frau unsere weitere gemeinsame Zukunft planen. Ein Stück mehr Privatleben, etwas runterschalten vom 16-Stunden-Tag, darauf freuen wir uns sehr. 

Ich danke allen, die mich auf meinem politischen Weg zum Teil seit Jahrzehnten begleitet haben. Dieser Rückhalt gibt mir Schwung und Kraft, meine politische Arbeit fortzusetzen, für die Bürgerinnen und Bürger unserer Region, in der Partei, der Kom​munalpolitik und anderen Aufgabenfeldern.

Die Zeit nach dem Parlament lasse ich in Ruhe auf mich zu​kommen.
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